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新型コロナウイルス感染症についてのアンケート（2023年6月実施） 

感染症対策のために「控えていることはない」が41.2％まで上昇 

～外出時のマスク着用は年代別に意識の差が大きい結果に～ 

 
 
 

日本生活協同組合連合会（略称：日本生協連、代表理事会長：土屋  敏夫）は、2023年6月

に行った「新型コロナウイルス感染症に関するアンケート調査」結果の傾向を取りまとめましたのでご報告い

たします。（組合員有効回答数 N=6,406） 

本アンケートは、新型コロナウイルス感染症（COVID-19、以下新型コロナ）の流行による暮らしや購

買に関する影響について明らかにすることを目的に、組合員モニターからの回答を集約しています。 

日本生協連では、新型コロナの感染拡大時期である2020年11月から定期的にアンケート調査を行っ

ています。今回は、5類感染症へ移行して約1ヶ月経過後の調査となりました。前回調査時の「withコロ

ナ」の様相に対して、「アフターコロナ」の様相に明らかに変化していることが分かりました。 

 

～調査結果の主なトピック～ 

【感染症対策のために控えていること】 
■「控えていることはない」が41.2％まで上昇。新型コロナ以前の生活に近づいていることが伺える

結果に。 

感染症対策のために控えていることを尋ねたところ、「控えていることはない」が41.2％まで上昇し、前回調査

時（2022年11月）と比較して、29.4％（11.8％→41.2％）アップしました。アフターコロナの動きとして、

コロナ以前の生活に近づいていることがうかがえる結果となりました。そのような中でも「3密（密閉、密集、密

接）の場所に行く」ことを控えていると回答した人は約4割という結果となりました。  

 
【感染症対策のために行っていること】 
■外出時の感染症対策としてのマスク着用は、年代別に意識の差が大きい結果に。 

マスク着用について尋ねたところ、「常に・ほとんど着用している」が52.8％、「場所やシーンによって着用し

たり、しなかったりする」が42.0％となりました。「全く、ほとんど着用していない」は全体では5％未満でした

が、若年層（20代・30代）では10％前後で、年代別に意識の差が大きい結果となりました。 

 

■「手指消毒」「物の消毒」「体温測定」「オンライン通話・電話の活用」については大きく減少 

感染症対策のために行っていることを尋ねたところ、すべての項目で実施率が減少しました。「手洗い」「うがい」

などの基本の対策は引き続き継続率が高く、「手洗い」は94.6％、「うがい」は59.6％となりました。「手指消

毒」「身の回りの物の消毒」「体温測定」「オンライン通話・電話等の活用」については大きく減少しました。「マスク

の着用」は10％ほど低下しましたが、依然として86.9%の方が継続していることが分かりました。  

 

【再開したいこと、頻度を増やしたいこと】 
■新型コロナ流行の影響により控えていたことが、5類感染症分類になったことで、旅行、食事会、外

出、など意識が「外へ」と向き始めていることが明らかに。 

感染症法上の位置づけが５類に移行したことに伴い、再開したいことや、頻度を増やしたいこと（すでに始め

ている場合も選択）を尋ねたところ、「国内旅行・レジャー（1泊以上）」が38.0％、「友人・知人と会っての

食事会・飲み会」が37.5％、「外出」35.1％といずれも3割以上の方が選択する結果となりました。  

 

＜お問い合わせ先＞ 

日本生協連 広報部 

TEL：03-5778-8106 
 



 

【感染症対策のために控えていること】 
■「控えていることはない」が41.2％まで上昇。新型コロナ以前の生活に近づいていることが伺える

結果に。 

感染症対策のために控えていることを尋ねたところ、「控えていることはない」が41.2％まで上昇し、前回調査

時（2022年11月）と比較して、29.4％（11.8％→41.2％）アップしました。アフターコロナの動きとして、

コロナ以前の生活に近づいていることがうかがえる結果となりました。そのような中でも「3密（密閉、密集、密

接）の場所に行く」ことを控えると回答した人は約4割という結果となりました。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【感染症対策のために行っていること】 
■外出時の感染症対策としてのマスク着用は、年代別に意識の差が大きい結果に。 

マスク着用について尋ねたところ、「常に・ほとんど着用している」が52.8％、「場所やシーンによって着用し

たり、しなかったりする」が42.0％となりました。「全く、ほとんど着用していない」は全体では5％未満でした

が、若年層（20代・30代）では10％前後で、年代別に意識の差が大きい結果となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.外出時の感染症対策としてのマスク着用について、 現在のご自身にあてはまることを教えてください。 （答えはひとつ）  

Q.  現在あなたが感染症予防のために継続して控えていることを教えてください。  （答えはいくつでも）  

※行う頻度を減らした場合や、行うつもりが中止等でできなくなった場合も含めてください。  

※グラフ数値は 2023 年 6 月時のみ表示  
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■「手指消毒」「物の消毒」「体温測定」「オンライン通話・電話の活用」については大きく減少 

感染症対策のために行っていることを尋ねたところ、すべての項目で実施率が減少しました。「手洗い」「うがい」

などの基本の対策は引き続き継続率が高く、「手洗い」は94.6％、「うがい」は59.6％となりました。「手指消

毒」「身の回りの物の消毒」「体温測定」「オンライン通話・電話等の活用」については大きく減少しました。「マスク

の着用」は10％ほど低下しましたが、依然として86.9%の方が継続していることが分かりました。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q.  現在あなたが感染症対策・予防のために継続して行っていることを教えてください。（答えはいくつでも） ※グラフ数値は 2023 年 6 月時のみ表示  
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【再開したいこと、頻度を増やしたいこと】 

■新型コロナ流行の影響により控えていたことが、5類感染症分類になったことで、旅行、食事会、

外出、など意識が「外へ」と向き始めていることが明らかに。 

感染症法上の位置づけが５類に移行したことに伴い、再開したいことや、頻度を増やしたいこと（すでに始め

ている場合も選択）を尋ねたところ、「国内旅行・レジャー（1泊以上）」が38.0％、「友人・知人と会っての

食事会・飲み会」が37.5％、「外出」35.1％といずれも3割以上の方が選択する結果となりました。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■調査概要 

「新型コロナウイルス感染症に関するアンケート調査」 

調査方法:インターネット 

調査対象:組合員モニター 

有効回答数:6,406サンプル 

実施期間:2023年6月6日～6月12日  
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0% 10% 20% 30% 40%

国内旅行・レジャー（１泊以上）

友人・知人と会っての食事会・飲み会

外出

外食（飲食店、居酒屋など）

国内旅行・レジャー（日帰り）

特にない

別居している家族・親族に会う（帰省を含む）

屋外でのイベントや催し

屋内でのイベント（コンサート・舞台など）

屋内施設の利用（映画館、美術館、野球場など）

海外旅行

メイク・化粧を丁寧に行う

習い事・サークル活動の集まり

美容（散髪、エステなども含む）

屋内のスポーツ施設の利用（ジム、プール、ヨガスタジオなど）

自分のための教養・勉強

屋外での運動（ランニング、アウトドアのスポーツなど）

病院・施設等へお見舞いに行く

洋服や靴・カバンなどを買う

ダイエット

子どものための教養・勉強

その他【 】

無回答

Q.新型コロナウイルス感染症の、感染症法上の位置づけが５類に移行したことに伴い、あなたが再開したいことや、頻度を増やしたいことを教え

てください。（答えはいくつでも）  

※すでに始めている場合も選択  


